

Prioritățile PRES slovene în domeniul schimbărilor climatice și protecției mediului (iulie-decembrie 2021)

Programul de lucru al viitoarei PRES SI va fi deosebit de intens și marcat, în principal, de avansarea negocierilor asupra inițiativelor legislative care derivă din Pactul Ecologic European, cu accent pe pachetul *Fit for 55* și Regulamentul privind bateriile. De asemenea, vor fi abordate și inițiative nelegislative precum strategia UE privind solul și pregătirea mandatelor pentru participarea la diversele reuniuni internaționale (ex. COP 26 schimbări climatice și COP 15 biodiversitate).

PRES SI lucrează la finalizarea programului de lucru, informațiile oferite fiind de natură orientativă. În funcție de evoluția situației, programul și calendarul de lucru ar putea fi adaptate.

Reuniunile CONS Mediu se vor organiza la 6 octombrie 2021, respectiv 20 decembrie 2021. Inițiativele legislative din pachetul *Fit for 55* care vor fi gestionate exclusiv de CONS Mediu vor fi incluse pe agenda ambelor reuniuni formale ale acestei formațiuni, precum și la reuniunea informală a miniștrilor mediului (20-21 iulie a.c., Ljubljana). În plus, la reuniunea informală va mai fi abordată biodiversitatea.

Pe larg

La 1 iulie 2021, SI va prelua, pentru a doua oară, Președinția rotativă a Consiliului Uniunii Europene. Programul de lucru al PRES SI pentru perioada iulie - decembrie 2021 urmează să fie finalizat în perioada următoare.

A. Priorități schimbări climatice

Dosare legislative

(a) Pachetul "Fit for 55" (care va fi prezentat la 14 iulie a.c.) - PRES SI are în vedere includerea pe agenda ambelor reuniuni ale CONS Mediu a inițiativelor legislative din responsabilitatea acestui format: 6 octombrie a.c. - organizarea unui schimb de opinii, respectiv 20 decembrie a.c. - prezentarea rapoartelor de progrese.

Primele reuniuni ale grupului de lucru Mediu vor fi organizate astfel: 15 iulie a.c. (cu participare fizică) - prezentarea generală a pachetului și 23 iulie a.c. (în format videoconferință) - prezentarea evaluării de impact (nu este clar cum se va aborda prezentarea, holistică vs. pe fiecare propunere legislativă).

Începând cu luna septembrie a.c., discuțiile la nivel de grup de lucru Mediu se vor desfășura individual pe fiecare dosar: (i) revizuirea schemei EU-ETS; (ii) revizuirea Regulamentului privind partajarea eforturilor/ESR; (iii) revizuirea Regulamentului privind contabilizarea emisiilor GES și a absorbțiilor din utilizarea terenurilor și sectorul forestier/LULUCF și (iv) revizuirea standardelor de emisii CO₂ de la autoturisme și autovehicule comerciale ușoare noi).

PRES SI intenționează organizarea unei dezbateri pe tema pachetului *Fit for 55* la nivel COREPER 1 (posibil luna noiembrie a.c.).

Referitor la *mecanismul de ajustare la frontieră (CBAM)*, inițiativă din pachetul *Fit for 55*, PRES SI a informat că dosarul se va discuta într-un grup ad-hoc pe filieră ECOFIN.

(b) *Regulamentul privind monitorizarea, raportarea și verificarea emisiilor de gaze cu efect de seră din transportul maritim (MRV maritim)* - deși există presiuni din partea PE pentru finalizarea negocierilor, PRES SI nu intenționează demararea negocierilor din cauza semnalelor din partea COM privind includerea transportului maritim în EU-ETS (*Fit for 55*). În acest context, această propunere legislativă devine caducă.

Dosare nelegislative

În perspectiva pregătirii celei de-a 26-a Conferințe a părților la Convenția cadru ONU privind schimbările climatice/COP26 UNFCCC (1-12 noiembrie 2021, Glasgow, UK), la CONS Mediu din 6 octombrie a.c. se va adopta mandatul sub forma de Concluzii ale CONS. Conform cutumei, prima versiune a textului de Concluzii se va discuta la nivelul Grupului de lucru privind aspectele internaționale - Schimbări Climatice, discuțiile urmând să fie continuate la nivelul Grupului de lucru Mediu (maxim 2 reuniuni).

B. Priorități protecția mediului

Dosare legislative

(a) *Decizia privind cel de-al 8-lea Program de acțiune pentru mediu/ 8 PAM* - PRES SI are în vedere demararea negocierilor cu PE. Un prim dialog este programat pentru luna iulie a.c., pe baza mandatului agreat în reuniunea COREPER 1 din 17 martie a.c.. O primă discuție a amendamentelor PE va fi în reuniunea Grupului de lucru Mediu din 5 iulie a.c.. O altă reuniune pe acest subiect este programată pentru 26 iulie a.c..

(b) *Revizuirea Regulamentului Aarhus* - PRES SI și-a exprimat speranța că acest dosar va fi finalizat de PRES PT. În situația în care acest lucru nu va fi posibil, PRES SI este pregătită să finalizeze negocierile în timp util, cel mai târziu la sfârșitul lunii iulie a.c.. Din punct de vedere procedural, acest termen va permite: (i) trimiterea textului final de compromis la Secretariatul Convenției Aarhus, care pregătește textul Deciziei privind conformitatea sau neconformitatea UE. Decizia se va adopta la reuniunea Părților din luna octombrie a.c. (MOP 6) și (ii) prezentarea de către COM a propunerii de Decizie a CONS privind mandatul UE pentru participarea la MOP 6.

(c) *Regulamentul privind bateriile* - PRES SI are în vedere avansarea negocierilor pe acest dosar. În acest sens, pentru luna iulie sunt planificate 3-4 reuniuni (2, 7 și 19/27 iulie a.c.) ale Grupului de lucru Mediu, în sistem videoconferință. Discuțiile se vor concentra asupra capitolelor referitoare la piața internă (Cap. IV, V, IX și XII). Intenția PRES SI este prezentarea raportului de progrese la CONS Mediu din 20 decembrie 2021. Nu exclude posibilitatea obținerii acordului, sub forma abordării generale.

(d) *Propunere de ținte obligatorii la nivel UE pentru refacerea naturii* - se așteaptă ca propunerea COM să fie publicată la finalul anului 2021 (posibil decembrie a.c.) sau în luna ianuarie 2022. În funcție de momentul prezentării, PRES SI va iniția discuțiile la nivelul Grupului de lucru Mediu.

(e) *Revizuirea Directivei privind emisiile industriale (IED) și revizuirea Regulamentului privind Registrul European al Poluanților Emiși și Transferați (E-PRTR)* - se așteaptă ca propunerile COM să fie publicate până la sfârșitul anului 2021 (trimestrul al 4-lea, posibil decembrie a.c.). Există însă semnale că publicarea propunerilor va fi întârziată.

(f) *Revizuirea Regulamentului UE privind transferul deșeurilor* - propunerea COM va fi publicată cu întârziere (planificată inițial pentru trimestrul al doilea, 2021). În funcție de momentul prezentării (posibil octombrie/noiembrie a.c.), intenția PRES SI este de a demara discuțiile la nivelul Grupului de lucru Mediu.

(g) *Propunere legislativă privind justificarea mențiunii de „ecologic” (green claims)* - se așteaptă ca propunerea COM să fie publicată în luna decembrie a.c.. Intenția PRES SI este de a iniția discuțiile la nivelul Grupului de lucru Mediu.

(h) *Actualizarea concentrațiilor valorilor limită pentru poluanții organici persistenti din deșeuri (modificarea Anexelor IV și V ale Regulamentului POPs)* - se așteaptă ca propunerea COM să fie publicată în luna septembrie a.c.. Intenția PRES SI este de a demara discuțiile la nivelul Grupului de lucru Mediu.

Dosare nelegislative

(a) *Strategia UE privind solul* - în funcție de momentul prezentării, PRES SI are în vedere organizarea unui schimb de opinii la CONS Mediu din 20 decembrie 2021.

(b) *Mandatul pentru participarea UE și a SM la a 15-a reuniune a Conferinței părților la Convenția privind diversitatea biologică/COP15 CBD* (11-24 octombrie 2021, Kunming, China) - în funcție de dezvoltările la nivel internațional, PRES SI va oferi mai multe detalii la prezentarea oficială a priorităților.

(c) *Raportul special al Curții Europene de Conturi "Making the polluter pay"* - se va adopta un set de concluzii ale CONS.

Participarea UE și a SM la reuniuni internaționale

În funcție de dezvoltările la nivel internațional, PRES SI a avansat posibilitatea pregătirii reuniunilor internaționale sub următoarele Convenții: Aarhus, Berna, AEWA, Barcelona, HELCOM, Minamata, OSPAR, Ramsar, etc.. Pentru unele dintre acestea va fi nevoie de adoptarea unor Decizii ale CONS pe baza propunerii COM.

C. Alte aspecte

Deși domeniul pădurilor nu este în responsabilitatea CONS Mediu, din perspectiva sinergiilor cu documentele programatice din domeniul mediului și schimbărilor climatice, PRES SI intenționează organizarea unor reuniuni ale Grupului de lucru Mediu pentru prezentarea: (i) Strategiei UE privind pădurile post-2020 și (ii) a propunerii legislative privind măsurile de minimizare a riscului plasării pe piața UE a produselor asociate cu defrișarea și degradarea pădurilor. Grupul de lucru Mediu va fi informat periodic cu privire la aceste dosare.

D. Reuniunile CONS Mediu se vor organiza în data de 6 octombrie (Luxemburg), respectiv 20 decembrie 2021 (Bruxelles).

Pentru reuniunea din 6 octombrie se are în vedere:

- organizarea unui schimb de opinii referitor la pachetul "Fit for 55";
- adoptarea concluziilor CONS pentru COP 26 schimbări climatice;
- posibil adoptarea de concluzii pentru COP 15 CBD/biodiversitate.

Pentru reuniunea din 20 decembrie se are în vedere:

- prezentarea rapoartelor de progrese privind pachetul "Fit for 55";
- prezentarea unui raport de progrese/posibil adoptarea abordării generale pentru Regulamentul privind bateriile;
- organizarea unui schimb de opinii referitor la Strategia UE privind solul.

Reuniunea informală a miniștrilor mediului (20-21 iulie a.c., Ljubljana) va avea ca teme de discuție schimbările climatice (pachetul "Fit for 55" și pregătirea participării la COP 26) și biodiversitatea (pregătirea participării la COP 15 CBD și prezentarea raportului de punere în aplicare a inițiativei UE privind polenizatorii).